



# ВЯТСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5-й 1913 г. 31 января.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка, Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за  $\frac{1}{2}$  стр. 3 руб., за  $\frac{1}{4}$  стр. 2 р., строчка—20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

## Отдѣль официальный.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Къ сбору на храмъ въ Москвѣ.

Вятская Духовная Консисторія, въ дополненіе къ распоряженію своему, напечатанному въ № 4 Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущей годъ, даетъ знать духовенству епархіи, что установленный Святѣйшимъ Синодомъ, отъ 14 декабря 1912 года за № 19240-мъ, Всероссийскій сборъ пожертвованій на сооруженіе въ Москвѣ храма во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, въ семь 1913 г., согласно отношенію комитета по сооруженію означеннаго храма, отъ 8 января сего

года за № 26, долженъ быть произведенъ въ воскресный день 17 февраля.

Вмѣстѣ съ симъ, въ виду значительныхъ сокращеній пожертвованій, поступающихъ за послѣднiе годы на означенный храмъ, Духовная Консисторiя, согласно тому же отношенiю комитета, предписываетъ о. о. настоятелямъ всѣхъ храмовъ епархiи поученiями располагать къ усиленiю пожертвованiй на это благое дѣло.

---

### О полученiи казеннаго жалованья.

Вятская Духовная Консисторiя напоминаетъ благочиннымъ и подлежащимъ причтамъ епархiи, что съ 1 марта текущаго года числящiеся по казначействамъ *кредиты* по смѣтѣ 1912 г. на жалованье духовенству *закрываются*, а посему, въ предупрежденiе весьма сложной переписки по удовлетворенiю причтовъ казеннымъ жалованьемъ по заключенной смѣтѣ, надлежитъ озаботиться *немедленнымъ* полученiемъ изъ казначействъ всего причитающагося причтамъ жалованiя, *не исключая* и членовъ причта, находящихя, по тѣмъ или инымъ причинамъ, въ отлучкѣ изъ мѣста ихъ службы, а равно и членовъ, перемѣщенныхъ въ 1912 г. въ другiе приходы.

---

### По вопросу о представленiи страховых премiй съ церквей за застрахованная имущества.

Изъ дѣлопроизводства канцелярiи духовной консисторiи, между прочимъ, усматривается, что нѣкоторые о.о. благочинные епархiи или замѣняющiе ихъ священники не представляютъ *своевременно* въ Консисторiю годовыхъ страховых премiй съ церквей за застрахованная имущества, ожидая, очевидно, особыхъ распоряженiй со стороны Консисторiи.

Имѣя въ виду, что согласно § 35 инструкции благочиннымъ или замѣняющимъ ихъ священникамъ, о.о. благочинные слѣдующія страховыя преміи должны взыскивать съ церквей не позднѣ декабря мѣсяца, а въ Консисторію представлять къ февралю мѣсяцу, симъ предписываетъ о.о. благочиннымъ епархіи или замѣняющимъ ихъ священникамъ страховыя преміи съ церквей за застрахованныя имущества представлять въ Консисторію, на основаніи § 35 инструкции благочиннымъ или замѣняющимъ ихъ священникамъ къ 1-му февраля каждого года, не ожидая какихъ либо особыхъ распоряженій со стороны Духовной Консисторіи.

---

### Перемѣны по службѣ.

**Опредѣлены:** на священническія мѣста: священникъ-діаконъ с. Падерина, Яран. у., Сергій *Аверьяновъ* въ с. Зыково, Яран. у.,—25 янв.; священникъ діаконъ с. Данилова, Сар. у., Александръ *Федоровъ* въ с. Мишкино, Сар. у.,—25 янв.; діаконъ с. Упши, Яран. у., Александръ *Виноградовъ* въ с. Люперское, Яран. у.,—25 янв.

**На діаконскія мѣста:** священникъ-псаломщикъ с. Илети, Урж. у., Михаилъ *Успенскій* въ с. Лопьяль, Урж. у.,—20 янв.; псаломщикъ с. Загарья, Вят. у., Михаилъ *Памфиловъ* въ с. Пижанку, Яран. у.,—25 янв.; діаконъ-псаломщикъ с. Верхкумены, Вятск. у., Александръ *Лопатинъ* въ с. Арское, Полин. у.,—25 янв.; учитель Митинской второклассной церковно-приходской школы, Вятск. у., Михаилъ *Ложкинъ* въ с. Вожгалы, Вят. у., съ возведеніемъ въ санъ священника—25 янв.; діаконъ-псаломщикъ с. Токтайбѣляка, Урж. у., Александръ *Лебедевъ* въ с. Упшу, Яран. у.,—25 янв.

**На псаломщическія мѣста:** временно исправляющими должность псаломщика: бывшій псаломщикъ с. Верхоижскаго, Яран. у., Василій *Стрѣльниковъ* къ Воскресенской церкви Бѣло-Холуниц-

каго завода, Слоб. у.,—21 янв.; сынъ умершаго священника  
Михаиль *Курочкинъ* въ Кирсинскій заводъ, Слоб. у., 25 янв.

**Назначены къ рукоположенію** въ санъ діакона, съ остав-  
леніемъ на занимаемыхъ мѣстахъ; псаломщики селъ: Сюрсовая,  
Сар. у., Николай *Кибардинъ*—20 янв.; Шаркана, Сар. у.,  
Михаиль *Зубаревъ*—25 янв.; Волче-Троицкаго, Вят. у., Алек-  
сандръ *Федоровъ*—25 янв.

**Утверждены** въ должности псаломщика временно исправля-  
ющіе таковую въ селахъ: Кэлемарфъ, Яран. у., Николай *Кедровъ*—  
18 янв. и *Верхобѣльѣ*, Глаз. у., Вячеславъ *Домрачевъ*—  
24 янв.

**Перемѣщены:** священникъ Елабужской пріютской церкви  
Михаиль *Утробинъ* на діаконскую вакансію къ Вятскому Преоб-  
раженскому женскому монастырю—20 янв.; священникъ с.  
Березова, Орлов. у., Василій *Москвинъ* въ с. Новый Торьяль,  
Урж. у.,—20 янв.; священникъ с. Колобова, Нолин. у., Алек-  
сандръ *Татариновъ* въ с. Прозоровское, Нолин. у.,—25 янв.;  
священникъ с. Атаръ, Урж. у., Василій *Добрынскій* въ с.  
Спасское, Кот. у.,—25 янв.; діаконъ с. Арскаго, Нолин. у.,  
Василій *Леонтьевъ* въ с. Качку, Елаб. у.,—25 янв.; діаконъ пса-  
ломщикъ с. Пищалья, Орлов. у., Василій *Рыловъ* къ Слобод-  
скому Вознесенскому собору—25 янв.; діаконъ с. Монастырскаго,  
Орлов. у., Іоаннъ *Виноградовъ* въ с. Волче-Троицкое, Вят. у.,—  
25 янв.; діаконъ с. Кизнери, Малм. у., Михаиль *Денисовъ*  
въ с. Верхокосинское, Глаз. у.,—25 янв.; священникъ с. Свя-  
тицы, Глаз. у., Александръ *Соболевскій* въ с. Адышево, Орлов.  
у.,—25 янв.

**Уволены заштатъ:** діаконъ-псаломщикъ Вятскаго Спасскаго  
собора Павелъ *Бехтеревъ*—20 янв.; діаконъ-псаломщикъ  
Бектешевской церкви, приписной къ селу Цыпѣ, Малм. у., Яковъ  
*Уракаевъ*—14 дек.—19 янв.; священникъ с. Спасскаго, Кот.  
у., Павелъ *Добрынскій*—25 янв.; священникъ с. Зашижемья,

Орлов. у., Симеонъ *Зарницынъ*—25 янв.; священникъ-діаконъ с. Троицкаго, Кот. у., Михаилъ *Кленовицкій*—25 янв.

**Умерли:** заштатный священникъ с. Бемышева, Елаб. у., Александръ *Загуменовъ*—12 янв. (48 лѣтъ; въ 1885 г. 29 іюня окончилъ курсъ въ Вятской духовной семинаріи; въ 1886 г. 31 янв. опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Зуру, Газ. у.; въ 1889 г. 31 іюля опредѣленъ на діаконскую вакансію къ Кукарской Спасской церкви; въ 1892 г. 28 мая опредѣленъ на священническое мѣсто въ с. Васильевское, Елаб. у.; въ 1910 г. перемѣщенъ въ с. Бемышево, Елаб. у.; 15 авг. 1911 г. уволенъ за штатъ); священникъ Наймушинской единовѣрческой церкви, Глаз. у., Емеліанъ *Элланскій*—15 янв. (29 лѣтъ; обучался въ церковно-приходской школѣ; въ 1909 г. 20 авг. принятъ на службу въ Вятскую епархію и опредѣленъ на священническое мѣсто въ с. Наймушино, Глаз. у.).

## С В ъ Д Ъ Н І Я

о вакантныхъ мѣстахъ въ епархіи.

**Священническія:**

При Елабужской пріютской церкви.

При Сарапульскомъ женскомъ монастырѣ.

При Слободской Тюремной церкви.

Вятскаго уѣзда: Пыжѣ.

Елабужскаго уѣз.: Космодамианскомъ, Мещеряковѣ, Шаршадѣ,

Костенѣвѣ, Алнашахъ.

Яранскаго уѣз.: Бучкѣ, Крестовоздвиженскомъ.

Уржумскаго уѣз.: Токтайбѣлякѣ, Елеевѣ, Новомъ Торьялѣ,

Лопьялѣ 2, при Александро-Невской церкви зав. Шурмы, Куприанъ Солѣ, Космодамианскомъ, Вотскомъ, Атаряхъ.

Сарапульскаго уѣз.: Тойкинѣ, Мазунинѣ, Бодѣ, Люкѣ, Галановѣ, Дебессахѣ, Сосновкѣ, Николаевскомѣ.

Котельническаго уѣзда: Гостевѣ, Даровскомѣ, Вонданкахѣ, Каменно-Вознесенскомѣ.

Орловскаго уѣз.: Малышевскомѣ, Березовѣ, Зашижемѣ.

Глазовскаго уѣз.: Лѣмѣ, Святопольѣ, Архангельскомѣ, Чернѣвскомѣ, Ядгурецкомѣ, Медмѣ, Верхлыпѣ, Елгани, Бѣльско-Троицкомѣ, Васильевскомѣ, Святицѣ, при Наймушинской едино-вѣрческой церкви.

Слободскаго уѣз.: при Воскресенской церкви Холуницкаго завода, Кичановѣ, Синеглинѣ, Подчуршинѣ, Пантылѣ, Черно-Холуницкомѣ заводѣ, Кирсипскомѣ заводѣ, Совѣ. Холуницко-Ильинскомѣ 2.

Нолинскаго уѣз.: Слудской едино-вѣрческой, Колобовѣ.

Малмыжскаго уѣз.: Усадѣ, Кизнери.

### Д і а к о н с к і я :

При Воткинскомѣ Благовѣщенскомѣ соборѣ.

При Кукарскомѣ Троицкомѣ соборѣ.

При Котельнической Предтеченской церкви.

Въ селахѣ: Орловскаго уѣз.: Монастырскомѣ.

Котельническаго уѣз.: Троицкомѣ.

Глазовскаго уѣзда: Верхокамѣ, Юскахѣ.

Нолинскаго уѣзда: Экономической Лудянѣ, Верховойскомѣ.

Яранскаго уѣзда: Падеринѣ.

### П с а л о м щ и ч е с к і я :

При Вятскомѣ Спасскомѣ соборѣ.

При Сарапульскомѣ Вознесенскомѣ соборѣ.

При Орловскомѣ Казанско-Богородицкомѣ соборѣ.

При церкви Вятской губернской тюрьмы.

При Котельнической Предтеченской церкви.

При Орловской Благовѣщенской церкви.

При Сарапульской единовѣрческой церкви.

Сарапульскаго уѣз.: Выздѣ, Ильдибаихѣ Козловѣ, Большой Норѣ.

Малмыжскаго уѣз.: Красноярской единовѣрческой церкви Цыпѣ, Зонѣ.

Елабужскаго уѣз.: Поршурѣ, Шаршадѣ, Омгѣ.

Яранскаго уѣз.: Салабѣлякѣ, Большеустиномѣ.

Котельничскаго уѣз.: Ацвежѣ.

Уржумскаго уѣз.: Илети, Токтайбѣлякѣ.

Вятскаго уѣзда: Загарѣ, Верхокуменѣ.

Орловскаго уѣзда: Пицальѣ.

Редакторъ официал. отд. Еп. Вѣд. *И. Ракитинъ.*

---

Отдѣлъ неофициальный.

Юбилею Царствующаго Дома Романовыхъ

Службѣ Святейшаго Синода 1813 г.

Во Владивѣрѣ архивариатомъ и икономомъ, а въ

Синодальномъ канцелярскомъ отдѣлѣ, въ должности помощника

директора, въ должности секретаря, въ должности помощника

директора, въ должности помощника, въ должности помощника



# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5-й 1913 г. 31 января.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка, Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 руб., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

## Отдѣлъ неофициальный.

Къ юбилею Царствующаго Дома Романовыхъ.

*Окружная грамота Земскаго Собора 1613 г. \*).*

Въ Володимеръ архимандритомъ, и игуменомъ, и всему овященному собору, и столнику и воеводѣ господину Тимофею Васильевичу Измайлову, и дворяномъ, и дѣтемъ боярскимъ, и стрѣлцомъ, и казакомъ, и гостемъ, и посадскимъ и уѣзднымъ всякимъ людемъ, великаго Московскаго Государства Ростовскій митрополитъ Кирилъ, и архіепископы, и епископы, и архимандриты, и игумены, и великихъ обителей честныхъ монастырей старцы,

\*) Приложение IV изъ кн проф. С. Θ. Платонова: „Начало династіи Романовыхъ“. С.П.Б. 1912 г., стр. 240. См. Вѣстн. Воен. и морск. духов. 1913 г., № 1.

которые собраны для царскаго обираиія къ Москвѣ, и бояре, и околничіе, и чашники, и столники, и стряпчіе, и дворяне, и приказные люди, и дѣти боярскіе, и головы стрѣleckіе, и сотники, и атаманы, и казаки, и стрѣлцы, и всякіе служивые люди, и гости Московскіе, и торговые люди всѣхъ городовъ и всякіе жилацкіе люди челомъ бьютъ. Вѣдомо, господа, вамъ всѣмъ, какъ въ Россійскомъ Государствѣ царской корень пресѣкъся, и послѣ того были избранные Государи, а послѣдней былъ на Московскомъ Государствѣ Царь и Великій Князь Василей Ивановичъ всеа Русіи; и по общему земскому грѣху, а по зависти діаволи, многіе люди его Государя возненавидѣли и отъ него отстали; и учинилась въ Московскомъ Государствѣ рознь, (и) Царя Василя отъ Государства отставили. И послыша то Польской и Литовской король, злымъ своимъ умысломъ сослався съ богоотступники съ Михалкомъ Салтыковымъ съ товарищи, прислалъ подь Москву гетмана Желтовскаго, а велѣлъ договариваться, будто онъ для успокоенія Московскаго Государства, даетъ на Московское Государство царемъ сына своего Владислава; и Московскимъ Государствомъ завладѣлъ обманомъ, а хотѣлъ къ Полшѣ и къ Литвѣ въ подданствѣ учинить, и церкви Божія разорить, и святую нашу непорочную христіанскую вѣру Греческаго закона попраť и учинить въ Россійскомъ Государствѣ свою проклятую латынскую вѣру, и по своему злomu умыслу царствующій градъ Москву разорили, и святыя Божія церкви осквернили, и обругали, и разорили, (и) многонародное множество людей безъ числа побили. И по милости Божіи, собрався бояре и воеводы Князь Дмитрей Тимоѣевичъ Трубецкой да столникъ (и воевода) Князь Дмитрій Михайловичъ Пожарской Московскаго Государства со всякими ратными людьми, царствующій градъ Москву отъ Польскихъ и отъ Литовскихъ людей очистили, и нынѣ многіе церкви Божія въ прежнюю лѣпоту облеклися, и Божіе имя въ нихъ славится по прежнему, а царской престоль вдовѣтъ, а *безъ Государя намъ встѣмъ быти ни на малое время не мочно*; бояре и воеводы всею зе-

млею писали, чтобъ къ намъ вы для государскаго обираиія ѣхали къ Москвѣ и выборные люди для государскаго обираиія изъ Замосковныхъ, и изъ Поморскихъ, и изъ Украйныхъ городовъ всякихъ чиновъ люди для государскаго обираиія къ Москвѣ съѣхались, и живутъ на Москвѣ долгое время, а *безъ Государя Московское Государство ничтъмъ не строится*; и воровскими заводы на многіе части раздѣляется и воровство многое множится, *а безъ Государя некоторыми дѣлы строить и промышлять и людьми Божіими, всѣми православными христианами, печися некому*. И мы со всего собору и всякихъ чиновъ выборные люди о государскомъ обираиіи многое время мыслили, чтобы Литовскаго и Свѣйскаго короля и ихъ дѣтей, и иныхъ Нѣмецкихъ вѣръ и нѣкоторыхъ государствъ иноязычныхъ некрестьянской вѣры Греческаго закона на Владимерское и на Московское Государство не обирати, и Маринки и сына ея на Государство не хотѣти, потому что Полскаго и Нѣмецкаго короля видѣли къ себѣ неправду и крестное преступленіе, и мирное нарушеніе, какъ литовской король Московское Государство разорилъ, Свѣйскаго король Великій Новградъ взялъ обманомъ, за крестнымъ же цѣлованіемъ; а обирали на Владимерское и на Московское Государство и на всѣ великія государства Россійскаго Царствія Государя изъ Московскихъ родовъ, кого Богъ дастъ; и всѣхъ чиновъ во всякихъ людяхъ, отъ мала и до велика, вмѣстилось въ сердца, чтобъ обрати на Владимерское и на Московское Государство и на всѣ великія государства Россійскаго Царствія отъ племени праведнаго и Великаго Государя Царя и Великаго Князя, блаженные памяти, Ѳедора Ивановича всеа Русіи, чтобъ было вѣчно и постоянно, такъ же, какъ при немъ Великомъ Государѣ, Россійское Царство предо всѣми государствами аки солнце сіяло и на всѣ стороны ширилось, и многія окрестныя государства учинилися у него Государя въ подданствѣ и въ послушаніи, и некоторая кровь и война при немъ Государѣ не бывала, всѣ есмья при его царской державѣ жили въ тишинѣ и въ благоденствіи: и

о томъ кому благоволить Богъ на Владимерскомъ, и на Московскомъ и на всѣхъ государствахъ Російскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи быти, многіе соборы у насъ были. И февраля въ 21 день, на сборное воскресенье, пришли въ соборную церковь къ пречистой Богородицы честнаго и славнаго Ея Успенія, къ митрополиту и ко всему освященному собору, мы бояре, и околничіе, и чашники, и столники, и стряпчіе, и дворяне Московскіе, и приказные люди, и дворяне изъ городовъ, и дѣти боярскіе всѣхъ городовъ, и головы, и сотники, и атаманы, и казаки, и стрѣльцы, и гости, и черныхъ слободъ и всего Государства Московскаго всякихъ чиновъ люди, и съ сущими младенцы, и молили всемилостиваго Бога, и пречистую Богоматерь, и великихъ Московскихъ чудотворцовъ, съ великимъ моленіемъ и воплемъ, чтобъ всемилостивый Богъ далъ намъ на Владимерское и на Московское и на всѣ государства Російскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, отъ племени благовѣрнаго и праведнаго Государя Царя и Великаго Князя Ѳедора Ивановича всеа Русіи племянника, Михаила Ѳедоровича Романова-Юрьева, чтобъ, по милости Божіи, впредь царская степень укрѣпилась на вѣки, и всего Государства Московскаго люди были въ покоѣ и въ благоденствѣ, подъ однимъ кровомъ и подъ царскою высокою рукою. И били бы мы челомъ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Ѳедора Ивановича всеа Русіи, племяннику Михаилу Ѳедоровичу Романову, чтобъ онъ надъ Московскимъ Государствомъ и надъ всѣми Московскаго Государства людьми умилосердился, насъ сирыхъ пожаловалъ, всенароднаго моленія и слезнаго рыданія не презривъ, былъ на Владимерскомъ и на Московскомъ и на всѣхъ государствахъ Російскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, чтобъ во всемъ Російскомъ Государствѣ всякіе люди подъ однимъ кровомъ и подъ его царскою высокою рукою были, и кровь бы христіанская и межусобство его царскимъ бодропаснымъ правительствомъ утолилось. И по милости всемогущаго въ

Троицѣ славимаго Бога, его Государя Михаила Ѳедоровича на Владимирское, и на Московское и на всѣ государства Російскаго Царствія обрали Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, и крестъ ему Государю цѣловали, что намъ ему Государю Царю и Великому Князю Михаилу Ѳедоровичу всеа Русіи служить, и прями, и съ недруги его государскими, и съ непріатели Государства Московскаго съ Полскими, и съ Литовскими, и съ Нѣмецкими людми, и съ Татары, и съ измѣнники, которые ему Государю служить не учнутъ, битися до смерти. И вамъ бы, господа, прося у всемилостиваго въ Троицѣ славимаго Бога милости и у пречистой Богоматери, за Государево Царево и Великаго Князя Михаила Ѳедоровича всеа Русіи многолѣтне пѣти молебны съ звономъ, чтобъ Господь Богъ отвратилъ отъ насъ свой праведный гнѣвъ, и подаль бы Государю Царю и Великому Князю Михаилу Ѳедоровичу всеа Русіи многолѣтное здравье, и на его государевыхъ недруговъ и на всѣхъ некрестьянскихъ непріателей побѣду и одолѣніе, и христіанское бѣ государство мирно, и въ тишинѣ, и во благоденствѣ устроилъ; а пѣвъ молебны и просивъ у Бога милости о государевѣ многолѣтномъ здоровіи и о устроеніи всего міра, быти съ нами подъ однимъ кровомъ и державою и подъ высокою рукою христіанскаго Государя нашего Царя и Великаго Князя Михаила Ѳедоровича всеа Русіи. А мы, съ Божіею помощію, такому великому и неизреченному Божію милосердію всего Государства Московскаго всякіе люди, отъ мала и до велика, изъ городовъ выборные и не выборные люди, всѣ обрадовалися сердечною радестію, что во всѣхъ чловѣцѣхъ прошеніе отъ Бога и едина мысль въ сердца вмѣстилася, что по изволенію Божіею быть на Владимирскомъ и на Московскомъ Государствѣ и на всѣхъ государствахъ Російскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, Великаго Государя Царя и Великаго Князя блаженные памяти Ѳедора Ивановича всеа Русіи племяннику, Михаилу Ѳедоровичю, ни по чьему заводу и крамолѣ; Богъ его Государя на такой великой

царскій престолъ избралъ мимо всѣхъ людей, по своей неизреченной милости, и всѣмъ людямъ о его царскомъ обираиіи Богъ въ сердца вложилъ едину мысль и утвержденіе. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7121 году, февраля въ 25 день. \*).

## На „Югѣ“ Россіи.

(Продолженіе).

19-е іюня. Идемъ осматривать Печерскъ. Пошли по Александровской улицѣ, упирающейся въ зданія Лавры. По обѣимъ сторонамъ ея высокіе, стройные тополи. Противъ самыхъ святыхъ воротъ Лавры смотритъ обширное, почти квадратное зданіе арсенала, окруженное старинными пушками. Мало красоты въ немъ, но велика его миссія. Кажется, арсеналъ стоитъ какъ бы на стражѣ у входа въ святую обитель, всегда готовый отстаивать непокорность русской святыни даже при помощи тѣхъ страшныхъ орудій смерти, которыя группируются вокругъ него геометрическими фигурами. Улица пока пустынна. Не видно большого движенія по ней, но это и понятно: богомольцы, придающіе Кіеву жизнь и движеніе, останавливаются въ лаврскихъ гостиницахъ, оставшихся позади насъ. Мелькаютъ изрѣдка фигуры военныхъ, такъ какъ мы идемъ мимо зданій военной гауптвахты, высокихъ, обросшихъ тополями и каштанами крѣпостныхъ валовъ. Доходимъ до Печерской гимназіи съ маленькимъ скверикомъ, украшеннымъ еще того меньше скромнымъ бронзовымъ бюстикомъ Пушкина и сворачиваемъ направо, минуя стройную колокольню военнаго собора, называемаго „Большимъ Николаемъ“. Спускаемся по широкой мощеной дорогѣ къ Аскольдовой могилѣ. Идти пришлось довольно порядочно, но пріятная прохлада, тѣнь высокихъ кипарисовъ и красивые виды, открывающіеся намъ, дѣлали нашу

\*) Таковыя же грамоты были посланы и во всѣ города царства Руси.

прогулку незамѣтной. Наконецъ, вдали показалась стѣна, а за ней за высокой зеленой стѣной купола Пустынно-Никольскаго мужского монастыря и на ближнемъ фонѣ широкій куполь церкви Аскольдовой могилы. Пройдя черезъ ворота, мы оказались на самомъ кладбищѣ.

Предъ нами могилы почившихъ подъ тѣнью и шопотомъ листьевъ. Всюду памятники, поражающіе насъ своей красотой. Мраморныя надгробія, бронзовые кресты, мавзолеи — всѣ чудной работы, полны изящества и красоты: зеленые вѣнки вѣнчаютъ почившихъ, цвѣтники и газоны ласкаютъ нашъ взоръ, птицы услаждаютъ нашъ слухъ, пчелки жужжать и бабочки порхаютъ. Здѣсь жизнь и смерть; здѣсь торжество красоты и царство вѣчнаго молчанія. Какъ все это несовмѣстимо и какъ все это гармонично здѣсь... Идемъ къ небольшой кладбищенской церкви классическаго стиля. Церковный сторожъ зажегъ свѣчку и, идя впереди, повелъ насъ въ склепъ. Нѣсколько небольшихъ ступенекъ спустили насъ въ маленькое темное подземелье, которое и является мѣстомъ Аскольдовой могилы. Здѣсь погребенъ первый Кіевскій князь, дружинникъ Рюрика, Аскольдъ, въ христіанствѣ именовавшійся Николаемъ, и убитый по приказанію Олега въ 882 году. Надъ могилой его въ глубокой древности была устроена церковь во имя святого Николая. Современная же церковь построена въ 1810 году... Озаряемые блѣднымъ свѣтомъ мерцающей свѣчи, мы рассмотрѣли въ темнотѣ небольшое надгробіе, подъ которымъ, говоритъ преданіе, покоится прахъ князя-христіанина, отсюда и самое кладбище, на которомъ хоронятъ преимущественно богатыхъ, получило названіе Аскольдовой могилы. Здѣсь же въ склепѣ погребенъ знаменитый православный русскій богословъ, авторъ догматическихъ трудовъ, епископъ слѣпецъ подвижникъ Сильвестръ Малеванскій, долгое время бывшій профессоромъ и ректоромъ Кіевской академіи. Надъ его могилой устроенъ маленькій храмъ во имя преп. Сильвестра, при чемъ жертвенникъ приходится надъ самымъ гробомъ святителя...

Спустились на нѣсколько уступовъ. Всюду дорожки, цвѣтники, клумбочки и ковры газоновъ. Пріятный ароматъ вдыхаемъ въ себя, а Днѣпръ, чудный Днѣпръ манитъ насъ къ себѣ на его высокіе обрывы. Среди чарующей картины вдругъ слышимъ звуки похоронной пѣсни. Подходимъ ближе; сѣдой старичекъ священникъ служить панихиду. Пріятное, мелодичное пѣніе, нѣсколько отличное отъ нашего, приковало насъ и мы долго стояли и слушали его... Спускаемся еще ниже, узенькая тропинка вывела насъ на широкую площадку, откуда нашимъ взорамъ открылся одинъ изъ живописнѣйшихъ видовъ Кіева. Недаромъ Аскольдова могила привлекаетъ къ себѣ массу туристовъ, и не побывать на Аскольдовой могилѣ, значитъ не видать Кіева, какъ говорятъ многіе. Мы усѣлись на лавочку, а нѣкоторые развалились на травкѣ подъ тѣнь зеленой листвы. Внизу предъ нами Днѣпръ, тихій и спокойный, кое гдѣ его зеркальную поверхность бороздитъ маленькій пароходикъ... Направо и налево, одинъ ближе, другой дальше, перекинулись два грандіозныхъ моста, связывающихъ Кіевъ съ далекими предметъями и слободками. Еще дальше Заднѣпровье и сквозь синеватую дымку яркими лучами южнаго солнышка кое гдѣ освѣтится зигзагъ все того же Днѣпра. На большое пространство виденъ горизонтъ, всюду жизнь, движеніе и красота.

Съ большой неохотой распрощались мы съ Аскольдовой могилой, всѣмъ такъ здѣсь понравилось, что не хотѣлось такъ скоро уходить отсюда. Пошли въ гору по широкой монастырской тропѣ, постоянно оглядываясь назадъ, къ Днѣпру и его окрестностямъ. Черезъ ворота вышли на дворъ Пустынно-Никольскаго монастыря, извѣстнаго въ народѣ подъ именемъ „Малаго Николая“.

Дальнѣйшій путь былъ для насъ очень интересенъ. Черезъ широкія ажурныя ворота мы вступили въ Маріинскій паркъ. Широкія, усыпанная мелкимъ пескомъ дорожки, окаймленные высокими деревьями всевозможныхъ тѣнистыхъ породъ, водили насъ

по обширному саду. Публики сейчас почти никого нѣтъ, срдка попадетя группа маленькихъ дѣтей, свободно играющихъ на лонѣ природы, ввали отъ духоты и городской суетоки. Паркъ этотъ устроенъ лишь съ 1874 года. Раньше на этомъ мѣстѣ находился плацъ—парадная площадь, на которой происходили парады и народныя гулянья. Во время пребыванія въ Кіевѣ Императора Александра II, по желанію Императрицы Маріи Александровны, приступлено было къ разбивкѣ парка, на что Государыня изъ своихъ личныхъ средствъ ассигновала 22000 рублей. Паркъ содержится въ образцовомъ порядкѣ и его широкія аллеи являются любимымъ мѣстомъ вечернихъ гуляній жителей Липокъ и Печерска.

Противъ Маріинскаго парка находится Императорскій дворецъ. Спѣшимъ туда. Навстрѣчу намъ попалась высокая красивая арка, съ надписью „Боже, Царя храни“, построенная ко дню приѣзда Государя Императора на Кіевскія торжества. Самый дворецъ утопаетъ въ зелени. Къ сожалѣнію, осмотръ его съ прошлаго запрещенъ, поэтому полюбовались имъ издали. Дворецъ построенъ въ стилѣ „рококо“. Передъ дворцомъ разбитъ цвѣтникъ. Самый дворецъ небольшой, двухъэтажный, къ нему примыкаютъ боковые одноэтажные флигеля. Простой, лишенный роскоши, онъ, однако, пріятно выдѣляется на фонѣ зеленаго сада, разбитаго на его противоположной сторонѣ, куда мы и направились. Привратникъ солдатъ пропустилъ насъ во дворъ, чрезъ который мы прошли въ Царскій садъ.

По красотѣ, по величинѣ и по праву первородства Царскому саду принадлежитъ первое мѣсто среди кіевскихъ садовъ. Основаніе ему положилъ Петръ I-й, рѣшившій насадить въ Кіевѣ виноградство и шелководство. Въ 1735 году императрица Елизавета Петровна повелѣла возлѣ этого сада построить дворецъ и разбить при немъ французскій паркъ. Паркъ и дворецъ поражали въ свое время своей красотой даже иностранцевъ. Но въ 1819 г. пожаръ уничтожилъ и дворецъ и паркъ и послѣдній долгое вре-

мя былъ въ заустѣнн, являясь мѣстомъ гуляній подозрительныхъ лицъ и босяковъ-туземцевъ, типы которыхъ воспроизведены писателемъ Максимомъ Бѣлинскимъ въ его очеркахъ подъ заглавіемъ: „Типы Царскаго сада“. Прошла эта мрачная эпоха въ жизни сада и настали для него лучшія времена: онъ приведенъ въ порядокъ, подверглись безпощадному остракизму случайные и бездомные гуляки и онъ сдѣлался достояніемъ и необходимымъ украшеніемъ Императорскаго дворца... Идемъ по саду мимо стѣны дворца. Желтаго цвѣта, съ архитектурными украшениями и барельефами, съ колоннами и изваяніями, съ небольшою, но красивой террасой, дворецъ произвелъ на насъ своей простотой и некричащей красотой очень хорошее впечатлѣніе. Попадаются деревья южной полосы—каштаны, тополя, громадныя древовидныя акаціи; останавливаемся, разсматриваемъ ихъ. Высокая тѣнистая аллея, обставленная красивыми и громадными пальмами, то и дѣло вызывала у насъ по своему адресу неподдѣльные восторги. Долго бродимъ по аллеямъ этого сада. Во многихъ мѣстахъ, особенно къ Днѣпру, садъ изборожденъ глубокими оврагами, по которымъ сбѣгаетъ чаща орѣшника. Мы вышли на небольшую площадку и долго любуемся новымъ живописнѣйшимъ видомъ Кіева съ его Днѣпромъ, Подоломъ и заднѣпровьемъ. Куда ни бросишь свой взоръ,—всюду Днѣпръ—красота матери русскихъ городовъ: мы сами надъ обрывомъ, повисшимъ надъ рѣкой. Посидѣвъ здѣсь, пошли снова гулять по аллеямъ, окаймленнымъ могучими кленами, дубами, грабомъ, акаціею, не допускающими звуковъ городской жизни; всюду цвѣты, то гирляндами, то цѣлыми клумбами. Вотъ царица цвѣтовъ—роза! Цѣлая аллея розъ самыхъ разнообразныхъ цвѣтовъ! Останавливаемся предъ ними, такъ и хочется сорвать ее!.. Вотъ громадная клумба, изображающая государственный гербъ, а внизу его надпись: „Боже, Царя храни“. А впереди сколько красивыхъ клумбъ и еще болѣе красивыхъ цвѣтовъ!.. Долго засидѣлись и загулялись здѣсь въ тѣни и прохладѣ. Часы пробили одиннадцать, нужно спѣшить въ музей, чтобы осмотрѣть его.

Пять минут ходьбы и мы у здания музея. Громадное здание темно-сѣраго цвѣта, въ строго классическомъ стилѣ, оно красиво выдѣляется среди другихъ построекъ Царской площади и невольно обращаетъ на себя вниманіе экскурсантовъ. Гигантская гранитная лѣстница, восьми сажень ширины, привела насъ на площадку фасада, украшеннаго дорическимъ портикомъ изъ шести колоннъ, поддерживающихъ большой трехугольный фронто́въ, украшенный скульптурной группой съ аллегорическимъ сюжетомъ: „торжество искусства“. Въ четырехъ углахъ крыши здания красуются громадные изваянія грифоновъ. На боковыхъ выступахъ лѣстницы фигуры двухъ громадныхъ львовъ, въ позѣ грознаго пробужденія, оберегающихъ входъ въ эту сокровищницу древностей и искусствъ.

Войдя въ музей и расписавшись въ книгѣ посѣтителей-экскурсантовъ, мы пошли осматривать древности. Въ залахъ двухъ верхнихъ этажей музея размѣщены по эпохамъ коллекціи древностей и предметовъ искусства, собранныхъ кіевскими и другими археологами и меценатами. Наиболѣе богато обставленъ археологическій отдѣлъ, осмотру котораго мы и посвятили, главнымъ образомъ, свое вниманіе. Безчисленное множество залъ съ витринами и шкафами развернули предъ нами широкую картину — жизнь человѣка преимущественно въ среднемъ Приднѣпровьи, начиная съ самыхъ первыхъ слѣдовъ его культурной жизни, текущихъ въ туманѣ глубокой древности и послѣдовательно доводя ее до историческихъ временъ, когда мы знакомимся съ культурнымъ состояніемъ его уже изъ письменныхъ источниковъ. Промелькнуло предъ нами безчисленное множество предметовъ религіознаго, семейнаго и общественнаго быта жителей Приднѣпровья и воскресило въ нашемъ сознаніи жизнь ихъ въ три древнѣйшія эпохи — каменнаго, бронзоваго и желѣзнаго вѣка. Особенно заинтересовала насъ зала съ египетскими древностями, привезенными изъ Каира. Здѣсь многіе изъ насъ впервые увидели мумію, о которыхъ имѣли представленіе только на урокахъ исторіи.

Передъ намъ деревянный росписной саркофагъ съ крышкой. Онъ хранитъ въ себѣ тѣло древняго египтянина. Сколько вѣковъ спокойно и неприкосновенно лежало оно въ недоступной гробницѣ, сколько жертвъ и религіозныхъ ритуаловъ, быть можетъ, совершено было въ свое время предъ исповѣдникомъ бога солнца. Сорвала рука археолога священное покрывало съ усопшаго, изъ громадныхъ каменныхъ глыбъ она извлекла останки умершаго, опутанные пеленой и желтой тесьмой и выставила ихъ въ галлерей музей для современнаго человѣка. Предъ нами бездушный, сухой человѣкъ, свидѣтель сѣдой старины, сынъ священнаго египетскаго царя—фараона.—Тутъ же, неподалеку отъ муміи, саркофагъ эпохи Птолемеевъ, росписныя крышки отъ саркофаговъ, картонныя украшенія, покрывавшія мумію, ожерелья, амулеты, статуэтки, погребальныя вазы и многое другое—древнѣйшія реликвіи египетской эпохи. Послѣднія особенно запечатлѣлись въ нашей памяти. Осмотрѣвъ еще нѣсколько памятниковъ искусства и предметовъ, касающихся исторической жизни Малороссіи, мы возвратились въ лаврскую гостинницу.

Въ четыре часа снова поѣхали въ городъ. Нашимъ намѣреніемъ было пройти по Крещатику, главной улицѣ Кіева. Весело бесѣдовали мы въ трамваѣ, совершенно не замѣтивъ грозы, быстро надвигающейся на насъ. Немного не доѣхали до Бессарабки. Изъ-за высокихъ домовъ глянула на насъ грозная туча. Поднялся вихрь и мы едва успѣли укрыться въ вестибюли громаднаго зданія какого-то акціонернаго общества. Поднялась пыль, западали капли крупнаго дождя, вѣтеръ сбрасываетъ желѣзо съ крышъ. Движеніе по улицамъ прекратилось, за грозной тучей повисли надъ городомъ сумерки и дождь превратился въ настоящій ливень. Почти цѣлый часъ пережидали мы эту бурю и пока не пробѣжали потоки, все сидѣли подъ защитой... Послѣ грозы воздухъ освѣжился, но мы уже посиѣшили домой, въ гостинницу.

Подходили къ гостинницѣ. На дворѣ толпа народа, слышенъ громкій голосъ изъ толпы. Оказывается—это миссіонеръ проповѣдникъ

каждый вечеръ превращающій дворъ въ настоящую аудиторію. Послѣ проповѣди слышится пѣніе богомольцевъ, а затѣмъ на дворѣ стихаетъ и богомольцы расходятся по своимъ номерамъ...

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Отрадное явленіе.

Разъѣзжая по дѣламъ службы по Яранскому уѣзду, нынѣ весною разъ пришлось мнѣ остановиться для ночлега въ одной глухой черемисской деревушкѣ.

Быль вечеръ. Шель сильный снѣгъ. Я сидѣлъ съ черемисами въ одной дымной грязной избѣ и толковалъ съ ними о ихъ житьѣ-бытьѣ. Вдругъ кто-то постучался въ окно. Хозяинъ вышелъ на улицу. Черезъ нѣсколько минутъ онъ вернулся и сообщилъ намъ слѣдующее: — „пріѣхаль-де „бачка“, — съ нимъ, баеть, инженеръ; „бачка“ — баеть, велѣлъ народъ собирать; сказалъ-де, что-бы пришли бабы, дѣвицы и дѣти“.

— „Что за чудеса?“ подумаль я, — „батюшка и инженеръ собирають бабъ, дѣвиць и дѣтей. Что-то тутъ не ладно“. Между тѣмъ хозяинъ нашъ, до крайности заинтересованный сообщеніемъ „десятника“, распорядился, чтобы семейные его, бабы и дѣти, немедленно собрались. Я въ этотъ вечеръ былъ совершенно свободень. Думаю: „дай, и я пойду на собраніе, — интересно“.

— „Какъ, думаешь, Микалъ (нашого хозяина звали Михаиломъ. Въ черемисскомъ языкѣ звука „х“ совсѣмъ нѣтъ, овъ замѣняется звукомъ „к“, напр., — слова хорошо, плохо и мохъ черемисинъ произнесетъ такъ: корошо, плоко и мокъ), можно будетъ мнѣ итти съ Вами на собраніе? спрашиваю я хозяина.

— „А почтонельзя, айда пойдемъ“, говоритъ хозяинъ. Потолковавъ на эту тему, рѣшили итти. Идемъ. Пока мы разсуждали и собирались, прошло довольно времени. Приходимъ въ указанную „десятникомъ“ избу. Оказалось, мы опоздали. Довольно просторная

изба биткомъ была набита народомъ. Тутъ, на самомъ дѣлѣ, были и бабы, и дѣвицы, и дѣти. Я кое-какъ пробрался къ боковой стѣнѣ и сталъ на лавку. И на лавкахъ, и на печи, и на палатахъ былъ народъ. Вижу, въ переднему углу, обратившись къ народу лицомъ, стоятъ три священника, одинъ изъ нихъ горячо что-то говорить черемисамъ на ихъ родномъ языкѣ. На столѣ — Евангеліе, св. Крестъ и церковное облаченіе. Около священниковъ стоятъ человѣкъ пять дамъ и барышень и два господина. Несмотря на тѣсоту и толкотню, народъ все болѣе и болѣе прибывалъ, вниманіе слушателей было замѣчательное. Ораторъ еще говорилъ минутъ 25—30. Я по черемиски, кромѣ отдѣльныхъ словъ, не знаю. Ораторъ кончилъ. Черемисы зашевелились, что-то заговорили, произнося, главнымъ образомъ, слово — „сорта“, — „сорта“ — „сорта“. Черезъ нѣсколько минутъ предъ иконами затеплились съ полсотни воск. свѣчей. Между тѣмъ одинъ изъ священниковъ облачился. Начинается служба на черемисскомъ языкѣ.

Поразило меня здѣсь одно обстоятельство, а именно: одна изъ дамъ начинаетъ управлять хоромъ. Оказалось, — дамы, барышни и два господина составляли хоръ. Я былъ окончательно пораженъ. „Что за метаморфоза? глѣ я?! Какъ это интеллигентныя дамы и барышни чудно поютъ по-черемиски? Да вѣдь онѣ не черемиски-же? Удивительно!“ думалъ я. Назвѣвы совершенно знакомые (въ дѣтствѣ я былъ пѣвчимъ), а словъ не понимаю. Вотъ прекрасно исполнили „Благослови душе“ . . . „Блаженъ мужъ...“ и т. д. Понялъ, что служатъ „Всенощное бдѣніе“. Интересно было смотрѣть на черемисъ. О, какое было вниманіе! Я, до нѣкоторой степени, психологъ и, къ тому-же, прекрасно знаю черемисъ. Возбудить интересъ къ чему-нибудь въ черемисинѣ въ высшей степени трудно, а тѣмъ болѣе еще священникамъ. Извѣстно, въ большинствѣ случаевъ обстоятельства въ отношеніяхъ между духовенствомъ и черемисами исторически складывались такъ, что первые никакъ не могли питать къ послѣднимъ

особаго расположенія и довѣрія, а потому ко всему тому, что гсворили батюшки, черемисы часто относятся совершенно индифферентно. Здѣсь же получилась совершенно другая картина. Вниманіе молящихся было чрезвычайно большое. Хоръ пѣлъ по нотахъ. Чудно исполнили „Хвалите имя Господне“ . . . и „Слава въ вышнихъ Богу“ . . . .

Затѣмъ послѣ бдѣнія оба священника, т. е. служившія бдѣніе и тотъ, который говорилъ до бдѣнія, о чемъ-то по-долгу проповѣдывали. Служба и говореніе продолжалось около 3 часовъ, или, б. м., даже больше. Кончили. Народъ не расходится. Поговорили еще о чемъ-то съ часъ. Затѣмъ, священники и ихъ спутники стали собираться. Народъ не расходится. Отовсюду слышится по адресу посѣтителей: „тау“, „тау“, „тау“. Наконецъ, странные посѣтители уѣхали. Черемисы стали расходиться, дѣлясь другъ съ другомъ своими впечатлѣніями. По пути къ моему хозяину зашли человекъ пять черемисъ. Изъ разговоровъ съ ними я узналъ, что одинъ изъ священниковъ, который не говорилъ, ихъ приходскій священникъ о. А., другой—священникъ с. П. о. А., а третьяго—они не знаютъ. Черемисы съ большимъ восторгомъ передавали мнѣ о своихъ впечатлѣніяхъ, только что полученныхъ отъ службы на родномъ языкѣ и проповѣдей. Между прочимъ, нѣкоторые выразили сожалѣніе о томъ,—почему раньше батюшки ихъ не учили такъ.

На другой день по пути я заѣхалъ въ село П. Здѣсь я уже узналъ подробности вчерашней метаморфозы. Оказалось, что „инженеръ“ — былъ — „миссіонеръ“, — третій незнакомый священникъ. Въ с. П. вотъ уже три года служить священникъ—о. А. Онъ природный черемисинъ. Матушка его, получившая образованіе въ Казанскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, большая любительница пѣнія. Она черемисскимъ языкомъ владѣетъ вполне, въ совершенствѣ. Въ с. П. она нашла другую любительницу пѣнія, въ лицѣ другой матушки—С. Совокупными силами онѣ создали настоящій хоръ, привлекая къ участию въ немъ любительницъ и любителей изъ среды мѣстной интеллигенціи.

Теперь о. А. при участіи этого хора подъ управленіемъ своей матушки часто служитъ для черемисъ бдѣвія и литургію. Бываютъ они въ окрестныхъ черемисскихъ деревняхъ для служенія бдѣвій, молебновъ и т. д.

Отъ души я порадовался за черемисъ. Побольше-бы такихъ работницъ, какъ П—скія матушки, въ особенности среди черемисъ, которые откровенно говоря, до сего времени не могутъ отрѣшиться отъ наслѣдія сѣдой старины. Невольно скажешь съ черемисами: „почему не учать насъ Закону Божию на понятномъ намъ языкѣ?“

О. М.

## Разныя извѣстія.

— *Къ вопросу о „церковницахъ“ или братчицахъ.* Хорошимъ средствомъ въ дѣлѣ оживленія приходской жизни является открытіе общества „церковницъ“ или любительницъ чистоты и благолѣпія въ храмахъ Божіихъ. Такія общества уже функціонируютъ въ Полоцкой епархіи.

Дѣло происходитъ такъ. По призыву священника благонаправлѣннѣшя и самыя религіозныя дѣвушки и женщины записываются въ церкви въ особую, заведенную для того книгу, подъ именемъ членовъ приходскаго общества церковницъ. Каждой изъ нихъ выдается отъ церкви особый значекъ — серебряный медальонъ съ изображеніемъ Божіей Матери, или храмового святого, на голубой шелковой ленточкѣ. Имена этихъ „церковницъ“ поминаются на проскомидіи, а въ большіе праздники имъ выносятся по просфорѣ. Это общество „церковницъ“ имѣетъ свою предсѣдательницу, которая время отъ времени назначаетъ засѣданія общества. На засѣданіяхъ совѣщаются о томъ, какъ бы лучше украсить свою приходскую церковь и привести ее въ болѣе благочинный видъ, и назначаютъ очереди, — когда и кому изъ нихъ приходитъ въ церковь и производить тамъ уборку — чистку стѣвъ, утвари, мытье

половъ, кому дѣлать цвѣты и украшать ими иконы и иконостасъ. Предъ каждымъ воскресеньемъ онѣ аккуратно являются въ церковь и дѣлають то, что было рѣшено на засѣданіяхъ. Въ храмовые и другіе большіе праздники въ крестныхъ ходахъ церковницы идутъ въ рядахъ и несутъ чтимыя иконы, а съ теченіемъ времени когда совершенно привыкнуть къ своимъ обязанностямъ и разовьютъ въ себѣ любовь къ церковной службѣ и храму Божію, начинаютъ участвовать и въ церковномъ пѣаніи на лѣвомъ клиросѣ. Пріятно войти въ церковь, при которой имѣется такое общество: въ ней ни пыли, ни сора, вездѣ чисто, опрятно, все убрано и въ порядкѣ, а иконы и иконостасъ разукрашены гирляндами и вѣнками изъ цвѣтовъ и зелени.

Полоцкое епархіальное духовенство, впрочемъ, не безъ колебаній отнеслось къ этому нововведенію. Докладъ объ открытіи при православныхъ храмахъ „союза благочестивыхъ женщинъ“ обсуждался на епархіальномъ съѣздѣ. И вотъ о.о. депутаты, принимая во вниманіе, что открытіе союзовъ является для русской Церкви дѣломъ новымъ, въ своемъ постановленіи выразили ту мысль, что къ введенію въ приходскихъ церквахъ „союза благочестивыхъ женщинъ“ должно относиться съ величайшей осторожностью и не ставить въ обязанность священникамъ учрежденіе этихъ союзовъ, но предоставить открытіе ихъ благоразумію самихъ служащихъ.

На этомъ постановленіи Преосвященный Никодимъ, епископъ Полоцкій, положилъ такого рода резолюцію: „Это, значить, сдать дѣло въ архивъ. Хорошо „благоразуміе священниковъ“, досель не проникшихся сознаніемъ необходимости бывать возможно чаще въ домахъ своихъ пасомыхъ и чаще поучать ихъ и имѣющихъ съ ними общеніе только посредствомъ колокольной веревочки. И это при поселеніи въ многочисленныхъ хуторахъ и деревняхъ, отстоящихъ отъ церкви отъ 6 до 10 верстъ. Вотъ съ такимъ-то „благоразуміемъ священниковъ“ у насъ и происходятъ ежедневныя похищенія православныхъ чадъ въ католичество, протестантство и

во всевозможнаго рода секты. Что учрежденіе союза женщинъ дѣло новое для Церкви, это не даетъ основанія къ сохраненію его въ архивѣ и въ „благоразуміи священниковъ“. Вѣдь теперь весьма много въ Церкви новаго и хорошаго. Союзъ женщинъ—дѣло очень хорошее и важное, а посему я буду имѣть въ особомъ вниманіи священниковъ, съ любовью и рвеніемъ учреждающихъ сіи союзы, а нерадивыхъ въ семь—никогда не представлять ни къ одной наградѣ. Вслѣдствіе сего въ спискѣ по награждаемымъ предлагаю о.о. благочиннымъ, вмѣсто показаній объ исправности взносовъ и выборкѣ свѣчъ, показывать въ этой графѣ о томъ, учрежденъ ли при церкви союзъ женщинъ и ходитъ ли священникъ съ проповѣдью по домамъ. Еп. Никодимъ“.

— *Чѣмъ можно замѣнить питейный доходъ въ Россіи.* Такимъ вопросомъ задается въ Яр. Еп. В. священникъ Козубовскій. Отвѣчая на постановленный вопросъ, онъ говоритъ:

Государственная казна выручаетъ 560 милліоновъ въ годъ отъ продажи питей. Чѣмъ замѣнить этотъ доходъ? Думается—всякій согласится, что такая замѣна должна принести огромную пользу странѣ и народу, помимо сокращенія потребленія спиртныхъ напитковъ.

Это средство—*хлѣбная торговля*, отъ которой обыкновенно наживаются разныя темныя личности, особенно—евреи.

Обыкновенно, послѣ уборки хлѣба—цѣна на него упадаетъ до минимума: самая же цѣна на хлѣбъ устанавливается по взаимному соглашенію мѣстныхъ хлѣботорговцевъ. Такимъ образомъ—существующій порядокъ хлѣбной торговли—на руку купцамъ, но крайне убыточенъ для мелкихъ земельныхъ владѣльцевъ—крестьянъ, священниковъ и другихъ лицъ, нуждающихся въ кредитѣ.

Между тѣмъ—легко можно было-бы казнѣ монополизировать хлѣбную торговлю, къ выщему благополучію крестьянскаго населенія Россіи.

Для этого въ каждомъ селѣ необходимо построить хлѣбный магазинъ (они существуютъ въ Россіи почти повсемѣстно), и сюда агентъ правительства ссыпаетъ купленный у народа хлѣбъ по цѣнѣ, устанавливаемой свѣдущими и доброжелательными людьми изъ среды правительства. Мелкіе покупщики и крупныя хлѣботорговцы обязуются покупать хлѣбъ только у правительства, въ хлѣбныхъ магазинахъ; и всякая эксплуатація народа строго карается закономъ. Продажа хлѣба изъ общественныхъ магазиновъ должна быть рассчитана такъ, чтобы прибылью отъ нея покрыть былъ весь питейный доходъ, что легко достижимо даже при томъ условіи, когда на каждомъ пудѣ казна заработаетъ одну—двѣ копейки.

Крестьяне охотно уступятъ свои хлѣбные магазины въ аренду правительству за самую малую цѣну. Въ случаѣ недостатка въ помѣщеніи — для ссыпки зерна могли бы пригодиться тѣ-же винныя лавки, а ихъ прикащики, люди все-таки грамотные и развитые, сравнительно съ крестьянскимъ населеніемъ, съ удовольствіемъ заняли-бы мѣсто правительственныхъ агентовъ хлѣбной торговли.

Получилось бы для русскаго народа два величайшихъ блага: крестьяне, духовенство и др. лица имѣли-бы за свой хлѣбъ настоящую цѣну, и деньги эти не пропивались бы въ государевыхъ шинкахъ въ безшабашномъ разгулѣ.

Противъ огромнаго, кричащаго зла — нужны и скорыя, сильныя средства. *Прошу истинныхъ друзей народной трезвости перепечатать этотъ проектъ въ своихъ изданіяхъ.*

*Обивка церквей желѣзомъ.* Къ Орловскому Епархіальному Начальству часто поступаютъ просьбы о разрѣшеніи ремонта стѣнъ храмовъ и колоколенъ снаружы путемъ сплошнаго или частичнаго покрытія ихъ желѣзомъ. Нѣкоторыя церкви въ Орловской епархіи уже имѣютъ такое покрытіе и, представляя собою на первыхъ порахъ весьма красивый видъ, служатъ примѣромъ для подражанія.

Въ предупрежденіе дальнѣйшаго распространенія этого нерациональнаго приѣма ремонта церквей считаемъ необходимымъ объяснить, что строительною техникою подобный способъ ремонта не одобряется. Желѣзо, прекративъ свободный доступъ воздуха къ стѣнамъ церкви, вредно отражается на нихъ, уменьшаетъ прочность кирпича, медленно и постепенно разрушаетъ его; само желѣзо быстро ржавѣетъ съ внутренней стороны и потому замѣна штукатурки каменныхъ стѣнъ обивкою ихъ листовымъ желѣзомъ не можетъ быть признана цѣлесообразною.

Въ виду этого причтамъ и старостамъ надлежитъ отказаться на будущее время отъ указаннаго способа ремонта, а тамъ, гдѣ покрытіе желѣзомъ уже произведено, слѣдовало бы произвести осмотръ стѣнъ для того, чтобы убѣдиться, не началось ли разрушеніе вѣшняго слоя кирпича подъ желѣзомъ и не нужно ли озаботиться снятіемъ съ церковныхъ стѣнъ желѣзнаго прикрытія и замѣною его обыкновенною штукатуркою. (Орл. Еп. Вѣд.).

*Сакскія грязи въ Крыму.* Сакское озеро. Озеро Саки, а по татарски Тузлы (тузь значить соль), еще въ древности было извѣстно, какъ богатѣйшій солеродный источникъ, имѣющій грязь съ большою цѣлебною силою. Оно лежитъ подъ 44 гр. 36 с. с. ш. и 51 гр. 11 с. в. д. и отъ Чернаго моря отдѣляется узкою, не болѣе версты, песчаною пересыпью. Площадь озера со всѣми его отмелями и водными бассейнами доходитъ до 1000 десятинъ; наибольшая длина его, съ запада на востокъ, около 5-ти верстъ, а ширина—отъ 1-й до 3 верстъ; наибольшая глубина—отъ 2 до 3 фут.; уровень его лежитъ ниже уровня моря болѣе чѣмъ на 4 фута. Окрестности озера представляютъ собою солончаковую степь, а потому и воздухъ тамъ, благодаря степи и близости моря, чрезвычайно чистъ.

*Сакская грязельчебница,* состоящая въ завѣдываніе Таврическаго губернскаго земства, расположена на сѣверномъ берегу

Сакскаго озера, въ восточной его части, у самаго села Саки, въ 5 верстахъ отъ берега моря, на почтовомъ трактѣ (шоссѣ) между Симферополемъ и Евпаторіей, въ одной верстѣ отъ почтовой станціи „Саки“, въ 43 верстахъ отъ Симферополя и въ 19 верстахъ отъ Евпаторіи.

*Сакскія грязи пользуются цѣлебной славой, главнымъ образомъ:*

а) при различныхъ ревматическихъ заболѣваніяхъ, куда относятся: хроническій и подострый суставной ревматизмъ, мышечный ревматизмъ, ревматическія невралгіи и проч.;

б) при застарѣлыхъ формахъ сифилиса, при меркуриализмѣ и малокровіи, развившихся послѣ ртутнаго лѣченія сифилиса;

в) при хроническихъ страданіяхъ костей и надкостницы;

г) при хроническихъ болѣзняхъ суставовъ, суставныхъ сумокъ и связокъ, какъ-то: трипперное воспаленіе, туберкулезный процессъ, водянка суставовъ и проч.;

д) при туберкулезѣ костей и суставовъ (въ хронической стадіи);

е) при уплотненіи и утолщеніи тканей, образовавшихся послѣ переломовъ, ушибовъ, разрывовъ, растяженій связокъ и сухожилій;

ж) при страданіяхъ периферической нервной системы, какъ-то: невралгіи лицевыя, межреберныя, сѣдалищныя невриты (ишіасъ), парезы, параличи и проч.;

з) при нѣкоторыхъ заболѣваніяхъ спинного мозга — преимущественно мѣллиты и менинго-мѣллиты сифилитическаго происхожденія;

и) при хроническихъ болѣзняхъ женской половой сферы: метриты, периметриты, параметриты, сальпингиты, оофориты и проч.;

і) при золотушныхъ страданіяхъ лимфатической системы: опухоли железъ, нагноенія въ нихъ, свищевые ходы, золотушныя язвы и пр.;

к) при подагрѣ;

- л) при обезображивающемъ артритѣ;
- м) при длительныхъ экссудативныхъ плевритахъ не гнойнаго характера;
- н) при нѣкоторыхъ кожныхъ болѣзняхъ, какъ напр., при хронической экземѣ, волчанкѣ и проч.;
- о) при всѣхъ страданіяхъ, требующихъ энергичнаго улучшения общаго обмѣна;
- и п) при нѣкоторыхъ глазныхъ болѣзняхъ (паренхиматозное воспаленіе роговицы, хроническое воспаленіе радужной оболочки склеры и сифилитическія страданія сосудистой оболочки).

*Необходимое платье при лѣченіи въ Сакахъ.* Въ виду условій лѣченія въ Сакахъ, паціентамъ необходимо запастись теплымъ платьемъ (осеннее пальто, пледъ, теплый платокъ, или теплое одѣяло) и брать съ собою побольше бѣлья, которое придется мѣнять нѣсколько разъ въ день. Практичнѣе брать бѣлье изъ болѣе грубаго полотна. Не лишнимъ будетъ запастись мохнатою простынею или такимъ-же халатомъ, которые во время потѣнія могутъ замѣнять бѣлье.

---

## Х Р О Н И К А.

*Архіерейскія служенія.* 25 января, пятница, Божественную литургію, по случаю храмоваго праздника, Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Преображенскомъ женскомъ монастырѣ.

— 27 января, воскресенье, Божественную литургію Владыка совершалъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома.

---

*Отъездъ Преосвященнѣйшаго Филарета изъ г. Вятки для обозрѣнія церквей епархіи.* 28 января, понедѣльникъ, Преосвященнѣйшій Филаретъ выѣхалъ изъ г. Вятки для обозрѣнія церквей епархіи по маршруту, объявленному въ № 3-мъ Епарх Вѣдомостей.

Чтенія въ Епархіальномъ домѣ. 27 января, воскресенье, чтеніе въ Епархіальномъ домѣ. было предложено протоіереемъ І. М. Осокинымъ на тему: „Что сдѣлалъ преп. Трифонъ для Вятскаго края“. На чтеніи хоръ воспитанниковъ духовнаго училища исполнилъ нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній.

Новый помощникъ смотрителя въ Яранскомъ духовномъ училищѣ. 16 декабря 1912 г. прибылъ въ Яранскъ назначенный въ духовное училище помощникомъ смотрителя іеромонахъ Іоасафъ, кандидатъ С.-Петербургской академіи, въ міръ—Иванъ Васильевичъ Скородумовъ, сынъ священника Новгородской епархіи.

Редакторъ *Н. Гусевъ*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка. 31 января 1913 года.  
Цензоръ протоіерей *В. Гаевскій*.

---

## О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

---

Въ Успенской церкви г. Нолинска **нуженъ церковникъ**—первый теноръ, онъ же и пѣвчій въ хору. Жалованье 25 руб. въ мѣсяць при своей квартирѣ и содержаніи.

Задавшись цѣлію изданія простыхъ популярныхъ листковъ для распространенія ихъ въ народѣ преимущественно святоотеческаго содержанія, симъ довожу до свѣдѣнія духовенства и любителей религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа, что мною изданы и поступили въ продажу листки 8 различныхъ наименованій „О повиновеніи пастырямъ и почитаніи и неосужденіи ихъ“. Враги православія стараются подрывать авто-

ритеть пастырей, дабы удобнѣе было имъ сѣять въ народѣ сѣмена жевѣрія. Я привожу ученіе св. І. Златоуста, какъ сей св. Отець повелѣваетъ намъ даже не входить въ разсужденіе о жизни священника. Желающіе могутъ выписывать означенные листки отъ автора ихъ, священника Вятскаго Спасскаго собора Петра Трапицына, по нижеслѣдующимъ цѣнамъ: 100 л.—75 к., 300 л.—2 р., 500 л.—3 р., 1000 л.—5 р. безъ перес.

У того же автора по тѣмъ же цѣнамъ имѣются въ продажѣ листки „**ПРОТИВЪ ПЬЯНСТВА**“ изъ словъ св. Златоуста 3 различныхъ наименованій.

У того же автора имѣются брошюры въ 1<sup>1/2</sup> листка 6 различныхъ наименованій „**ОБЪ ИКОНОПОЧИТАНІИ**“ по ученію св. отцевъ 7 вс. собора по цѣнѣ 100 л.—90 к., 500 л.—4 р., 1000 л.—7 р. 50 к. безъ перес.

---

**Свѣжія сѣмена А. Б. Рудобѣльскаго. Вятка.**

Полный иллюстрированный каталогъ **высылается по требованію бесплатно.**

---

Въ Епархіальномъ книжномъ складѣ продается брошюра:

**О СЛУЖБѢ БОЖІЕЙ.** (Что воспоминается и что чувствуется за литургією или обѣднею). Цѣна 3 коп., съ пересылкою 5 коп. (можно марками).